

即便两块相同的冰 不融化也碰不到一起

——简析书法的“碑帖融合”问题



衡正安

“清代‘乾嘉学派’的一个副产品是书法碑学的兴起，碑学的兴起以阮元的《南北书派论》《北碑南帖论》为标志，并诞生了一大批碑学书法家。一种事物的兴起定有其根源，这个根源就是魏晋以来以‘二王’为代表的帖派书法，发展至明晚期清初叶逐渐式微，出现了书法从形式到精神上的衰落及遮蔽现象，书法要继续演变发展就必须打破这种遮蔽，于是碑学兴起。碑学兴起除文字狱、政治严酷、馆阁体盛行等因素外，还必须具备书法自身的条件如甲骨文的发现、南北朝碑版的出土等等，诸多正反条件的产生和结合才促进了碑学的盛行。碑学的倡导者们始料未及的是，碑学的矫枉过正从尊帖走向了尊碑的另一个极端。因此，至清代晚期碑学家们已经意识到碑学的不足，特别是整个清代行草书的凋敝，更促使他们思考走‘碑帖融合’之路。

然而，可惜的是经过短暂的思考、实践，近一个世纪的社会变迁中断了这一书学思想深入全面的实践，改变了书法的“碑帖融合”之路，直到上世纪八十年代，书法才重新开始启蒙、恢复、普及和发展。在这风云际会的百年里，虽然从主流的文化脉络里“碑帖融合”甚至书法被中断了，但作为书家个体的理论思考与艺术实践仍在不停地传承和发展，成就了如吴昌硕、齐白石、黄宾虹、

林散之等碑帖结合之书画大家。这几位书画大家在艺术实践上所取得的伟大成就和贡献，当然与他们深厚的综合文化艺术修养有关，但金石之学对其书画的滋养也就是碑帖的融合，才形成了迥异于前人的书画形式和精神风貌。此外，除以上专业书画家外民国时期的一些文化学者如张伯英、梁启超、鲁迅等书法也深受“碑帖结合”思想的影响，达到了极高的水平。

我们知道，帖之长在使转的流畅、形式的流美、节奏的婉转，强调笔尖的使用，注重笔画的两端，在起收笔上多用圆笔，因此，过分强调这些特点将会流于文弱，缺少质感，导致明代晚期这一书法形式走向式微；而碑之长处，弥补帖学之不足，厚重、庄严、质朴，不仅使笔尖更强调整个笔毫的作用，特别是笔画中段的作用，在起收笔时多用方笔。方笔的使用和整个笔画的用力，往往难以实现点画的使转顺畅和上下关系的牵丝映带，因此，行草书难以伸张，故笼罩着尊碑之学的整个清代几乎没有出现一个行草大家，因此，要发挥碑、帖之长克服其不足，必须走“碑帖结合”之路。

四十年来的书法实践告诉我们，纯粹的帖学和碑学是无法再创历史的，只有“碑帖结合”才是书法未来发展的方向。而上世纪八十年代传入我国的西方美学思想给我国传统书法带来了巨大冲击并进行探索，如对汉字的解构、变形、夸张，书写工具、材

料的改变等进行创新，显然不符合数千年来书法演变的内在理路和中国艺术精神的发展理路，因为东西方两种不同文化其核心精神相差巨大。人类的文化历史发展告诉我们，文化的融合一定是在异质之间但又有所契合的前提下才能相互融合，否则只能代替和消亡。西方近现代文明是在古希腊工商业文明的催生下产生的，其本质是“哲学文化”，而中国传统文化始终是农业文明，其本质是“技艺文化”，这两种有着本质差异的文化要找到融汇点，是极为困难的。可见，所谓书法现代化的转型、探索在相当长的时间内难以有所成效是可以理解的，不过正是这点“现代书法”的存在才值得我们尊敬和宽容。为此，从历史、现实以及实践等多重视角来关照，“碑帖结合”才是真正符合书法演变、创新的基本规律。

然而，碑学所蕴含的深刻内容和意义绝不是以上所说的方、圆用笔和形式上的突破，它的真正意义在于碑学所具有的金石、古质、厚重、向内的精神气息，是在纸张发明之前自然书写载体如甲骨、钟鼎、竹木等，通过金石刻画、烧铸后所呈现出的立体感，及自然的腐蚀、沁透，褪去烟火之自然感，再加上岁月的洗汰、推移所带来的历史感。特别是在书写的运动方向上帖派更多着意于上下左右即平面的书写移动，而碑学则在此二维空间的书写中，自觉地往纸的里面渗透所呈现

的三维立体感，以飞白、残缺、破断以及造虚，用笔的中锋、涩行、水墨的渗透等，通过纸张和笔墨实现真正意义上的屋漏痕、折股钗，以及万岁枯藤、入木三分和力透纸背的美学理想，并在宣纸上以“写”的形式得到呈现，等等这些才是碑学的真正内涵，可见碑学的内容之丰富，碑帖结合的难度和价值之大。

通过以上对碑学内容的阐述我们知道，其形下和形上的内容极其博大深厚，它不只是对民间书法的汲取，对文字发展转型期的取舍，也不是要追溯到文字之初的稚拙之态，更不是方笔的使用，它是对碑这个有着极为丰富文化、美学内涵的形式和精神的高度掌握、提炼，并与千年来帖的外在形式和内涵的高度结合。碑，绝不是形式上的丑，帖也不仅仅是形式上的美，“碑帖结合”是在碑帖形式与精神高度融合的结果。当代少有书法大家者，一方面是对帖和碑在技法层面的传承远不如前人，因为，我们已经不具有传统毛笔书写的社会环境，更重要的是对碑、帖，特别是碑学的理解深度不够，就更遑论在更高层次上形式与精神境界的参化和领悟，并得到笔墨的呈现。试想，即便两块相同的冰，不融化也碰不到一起，更何况是发展了几千年的碑与帖，并要在深厚、复杂的两个书法文化体系下实现融合，走出“碑帖结合”的一条新路来，可见难度何其之大？

军号声声



任随平

那年七月，我们如期走进了期待已久的绿色军营。

那一刻清风拂面，军营门口的杨柳林犹如步履整齐的士兵，英姿飒爽，杨柳叶飒飒作响，迎着嘹亮的歌声：“寒风飘飘落叶，军队是一朵绿花，亲爱的战友你不要想家，不要想妈妈，声声我日夜呼唤，多少句心里话……”我们迎着歌声而行，步履亦轻盈有力，毕竟在军营实习，我们也算是军中一员了。

军营实习，我选择的是文书档案的整理工作，在漫长的二十天实习活动中，我虽每天与文字资料在一起，但军营的火热生活却给我留下了不可磨灭的印象。

军营一日生活从早操开始，也是从嘹亮的军号声开始。

那时，作为实习生的我们还是住在师范学校宿舍，每天六点半，我们按照军营生活的标准按时起床，洗漱结束，整装跑步到离校五公里的军营。一路上，阳光明媚，清风徐徐，绕过军营操场的时候，就有明亮的军号声滴滴嗒嗒地响起来，每每听到这美妙的声音，我们便精神倍增，脚步亦变得更加整齐有力。那时，我就会想，要是在未来的生活中能够每日与军号声同醒，醒在明媚的阳光里，醒在快乐的歌声里，醒在日复一日的快乐里，那样的人生该是多么美好。

这样想着的时候，五公里的路程跑起来便是轻而易举的事了。集合，我们依旧听从军号指令。在军营文书办公楼前，嘹亮的军号声准时响起，我们在军营班长的带领下整理着装，训练步伐，早操操练，一切虽则是按部就班，但对于迷恋军营生活的我们来说，那一刻，该是多么令人心旌摇曳。我

们在跑步中用双脚踏出美妙的旋律，我们用口号声喊出内心积聚恒久的热望，我们在一遍又一遍的被服整理中磨练坚强意志，我们在阳光下练习军姿，练习一个军营男儿应有的品性与格调。

当然，我们也会跟随军号声声学会军中休闲与漫步。

傍晚时分，晚餐过后，我们就在军号声里走出文书楼。军营阔大的操场是我们迎接晚霞的必然去处，夕阳的余晖顺着杨柳林斜斜地打过来，探照灯一般洒在地面上，操场四周的树木与花卉就浸淫在金色的斜晖里，仿若巨幅铺展的画卷，每一处着色，都有着梦幻般的迷恋与惊喜。我们沿着操场漫步，我们围坐在坐台的台阶上看飞鸟归巢，看霞晖变幻，看暮色一层层将大地围拢。我们也坐在杨柳林的空地上，谈生活的向往，谈未来的计划，谈曾经的奋斗与热望。

而今，快乐的军营实习生活已然过去二十余年，每每空闲，我都会翻出存放在抽屉深处的军营实习日记，一遍遍翻看其中的苦乐与念想，一遍遍在心中奏响嘹亮的军号声，奏响生活的希冀与渴望。军营火热的生活让我们学会了坚守与奉献，让我们懂得了珍惜与向往，更是让我们学会了生命最高的追念与执着。

今又七月，军号声声，每一个梦里，我都会与军号声不期而遇，在辽阔的训练场，在晨曦微明，在众鸟归巢的黄昏来临，在汗水与奋进的脚步里，在休憩的闲院里，也在梦醒后长久的回忆里。

梦里梦外，声声军号，就是前进的铿锵鼓点，我将聆听着这迷人的鼓点在平凡的岗位一路前行，为曾经的梦想，为曾经的热望与向往。

红蜻蜓



陈海金

时光指间
炙热的字眼 如同一首童谣
轻轻掠过金色的童年
落在稻草人的肩上
以一种缄默 倾听另一种缄默
清风笺上
舞动的热情 如同一堆篝火
幽幽照亮诗意的田野
落在荷蕾的心尖上
以一种深情 拨弄另一种深情
青春梦中
娇羞的新娘 如同一片花瓣
悠悠飘过辽阔的水面
落在一页季节的请柬上
以一种幸福 插叙另一种幸福

《林中“林”》
孙华鑫摄

考场外那些穿旗袍的妈妈



马亚伟

路过高考考点，看到考场外很多家长正在等候。有几位妈妈穿着旗袍，焦灼地走来走去，完全没有穿旗袍应该有的优雅闲适。我不觉笑了，这几位妈妈穿旗袍应该是图个“旗开得胜”好彩头。可怜天下父母心，妈妈们为了孩子会用尽一切办法。那些办法只要对孩子有一点点好处，哪怕只是一丝心理安慰，她们也会拼尽全力。

上网浏览，看到不少考场外的妈妈们穿上了旗袍。很多妈妈已经四五十岁了，身材严重走样，旗袍穿在身上，颇有几点尴尬。还有的妈妈，身上的旗袍并不合身，看样子是借用的，很拧巴地穿在身上，让人忍俊不禁。看过这些图片后，我笑着笑着忽然感动得有点想哭。每一位穿旗袍的妈妈，无论她穿旗袍漂不漂亮，都是天使的模样。

考场外那些穿旗袍的妈妈，只是众多考生家长的代表。很多家长也都在想办法，给孩子们的高考加油助威。今年高考情况很特殊，家长们也需佩戴口罩。有些家长为了讨个好彩头，戴上了红色口罩，口罩上面还有“高考必胜”“金榜题名”的字样，看上去很喜庆，相信会给孩子们减轻不少压力。还有的家长穿上了某品牌的运动装，因为这个品牌的logo是个对勾，寓意孩子答卷时都能做对，家长特意选的。为了孩子们，各位妈妈和爸爸可谓脑洞大开。

考生上考场，家长的紧张不亚于考生。考试之前，每位家长都表现出前所未有的小心和虔诚。我的同事张老师的孩子今年参加高考，一向洒脱直爽的张老师忽然变得小心翼翼起来。她本是个

彻底的无神论者，这段时间却是在微信朋友圈发“考神保佑孩子高考成功”之类的图片和文字。不仅如此，她说话也特别小心，坚决不说不吉利的字眼，什么“坏了”“完了”“砸了”之类的词被她屏蔽了。如果不小心说出来，她便会连“呸”三下，以示惩戒。尤其是考高临近这个阶段，无论遇到什么事，张老师总能保持笑容满面。她说，这段时间要表现出最佳状态，这样回家才能给孩子正能量。

朋友老刘的孩子也要参加高考，很少下厨的他，这段时间经常亲自给孩子做营养餐。他为孩子做饭，其醉翁之意不仅仅在于做饭，而是借做饭给孩子鼓励。他独创了很多菜品，很多都配上了特别吉利的寓意。比如，红烧猪蹄是经常做的，孩子爱吃，尤其是寓意“金榜题名”；寄予老刘满满的期待。再比如，清炖鲤鱼也要隔三差五吃一次，寓意“鱼跃龙门”。做个蛋糕，命名为“必胜糕”，意思是高考必胜；榨个橙汁，命名为“前程似锦”，因为“橙”与“程”谐音。诸如此类，可谓创意无限。老刘是个小文人，平时就喜欢整些这类的事来调剂生活。孩子高考大大激发了他的“创作灵感”，创作出很多别具一格的“作品”。老刘说，他做的这些事能起多大作用说不准，不过因为他的用心，孩子如今特别有状态，家里的气氛也空前好起来。

考场外那些穿旗袍的妈妈，以及每一位心怀爱与期待的妈妈和爸爸，都在用心为孩子守候。他们动用了全部心思，使出了三十六计，七十二招，即使有些计策和招数有些滑稽甚至不可思议。他们的爱，足以让天地为之动容！

四方食事，人间烟火



郜辰辰

汪曾祺说：“四方食事，不过一碗人间烟火。”疫情过后，一个个朝阳新生的清晨，一个个华灯初上的夜晚，夜市区、道路旁，流动的商販，吆喝的叫卖，攒动的人头，带来了市井中久违的烟火味道，点燃了人间幸福的街灯。

“记得早先少年时/大家诚诚恳恳/说一句是一句/清早上火车站/长街黑暗无人/卖豆浆的小店冒着热气。”读木心先生的《从前慢》，总会想起老火车站旁一家家冒着热气的小店，一杯温热的豆浆，一碗嫩滑的老豆腐，一笼美味的包子都成为最寻常的家人味道。久违的烟火味道随着地

摊经济复苏而慢慢变得历久弥新。那些吆喝着早餐的小店，不仅抖落了旅人的归尘，还温暖着上班族和居家人的心。

“小洋锅（铝锅）白水煮豆腐，热腾腾的。水滚着，像好些鱼眼睛。”想起来自清先生在冬天与家人围炉吃豆腐的场景，无论夏日还是严冬，都会感到心上冒着热气。汪曾祺说：“家人闲坐，灯火可亲。”因为疫情，很久不曾和家人亲戚一起吃火锅了，想起外公眯着眼睛，总会期待着坐在灯下一起吃一顿可口的家常饭。随着夜市开放，一家家火锅店变得热闹起来，那些烧烤摊总是最接地气的。三五成群围坐在一桌桌前，喝着啤酒，

吃着小吃，无所顾忌地谈天说地，喧嚣，成了夜间最真实的人间味道。

“到了一个新地方，有人爱逛百货公司，有人爱逛书店，我宁可去逛菜市场。看着生鸡活鸭、鲜鱼水菜、碧绿的黄瓜、彤红的辣椒。热热闹闹、挨挨挤挤，让人感到一种生之乐趣。”曾经，我并不喜欢那些带着腥味的菜市场，嘈杂和纷乱让我觉得无措。沉寂在家太久了，偶尔超市买点蔬菜水果，也会感到人烟稀少的怅然。当那些菜市场和百货店重新开门时，不得不说，我和汪曾祺老先生有了一样的感触，我喜欢这喧嚣的讨价还价和热闹的挤挤攘攘。那些百姓开门七件事的“柴米油盐酱醋茶”，总会

蝉鸣成河



尚庆海

只有在乡间才能感受到蝉鸣成河的壮阔。

乡间的蝉鸣此起彼伏，高亢激越，从树叶间隙洒下来斑驳的阳光，似带着蝉鸣之音，轻盈美好，落在地上，都带着悦耳的回响。一缕清风拂过，忽想起唐代诗人卢仝的

《新蝉》：“泉溜潜幽咽，琴鸣乍往还。长风剪不断，还在树枝间。”瞬间如置身诗境之中，心中徒生出些许感动。

儿时固执的认为夏日的蝉鸣太过聒噪，本来已经够炎热的天气，因为铺天盖地不絕于耳的蝉鸣，似头顶的太阳发出吡吡燃烧的声音，整个人如同置身蒸笼，却又无处可

逃。

人生眼看过半，生活里听到过各种不尽的嘈杂之音，一个人独处之时，却分外怀念乡下的蝉鸣。如今伫立在村道的绿荫下，轻轻张开双臂，闭上双眼，聆听蝉鸣成河。滔滔之音汹涌而来，将我一点点淹没，慢慢浸透。我仿佛感受到有着巨大冲击力的蝉鸣声撞击在我的

骨骼上，如同海水拍打在礁石上一般，发出另一种特别动听的声音。

我的思绪乘着一片涂满阳光的绿叶，在此起彼伏、高亢激越的蝉鸣之上，自由穿梭、翱翔。

慢慢地，一切都归于寂静。蝉鸣成河。我在气势恢宏、波澜壮阔的蝉音之中，化为了最柔软的水，找到了生命中最宁静的自己。